

ПРОДОЛЖАЕТСЯ ПОДПИСНАЯ КАМПАНИЯ НА РАЙОННУЮ ГАЗЕТУ.  
ВСЁ ЭТО ВРЕМЯ ВМЕСТЕ С НАМИ ЯЙСКОЕ ОТДЕЛЕНИЕ «РОССЕЛЬХОЗБАНК»  
— НАШ САМЫЙ НАДЁЖНЫЙ ПАРТНЁР. «РОССЕЛЬХОЗБАНК» ПРОВОДИТ БЕСПЛАТНУЮ ПОДПИСКУ НА «НАШЕ ВРЕМЯ» ДЛЯ СВОИХ ВКЛАДЧИКОВ ЗА СЧЕТ СРЕДСТВ БАНКА.

Среда, 17 ноября 1993 года

# нашевремя

№ 91  
(7433)

В НЕСКОЛЬКО СТРОК

## Хлеб дорожает

Об этом помнит каждый, садясь за обеденный стол. Цена хлеба зависит от поставляемой на хлебокомбинат муки, поясняет зав. производством Н. М. Арышева. Отрадно, что на комбинат поступило значительное количество «Подольской» муки. Хлеб будет выпускаться только I и II сортом и меньше будет черстветь. Ежедневно поставляется в магазины района 14 тонн хлеба.

## А на сдобу малый спрос

К сожалению, булочного цех комбината придется закрывать. Из-за дорогих цен на булочки спрос на них значительно снизился. Пытались разнообразить изделия но безрезультатно. В настоящее время идут в продажу украинские бублики.

## Вот такая у нас «экология»

14 ноября в автомо- биле «ЗИЛ», который находился во дворе одного из домов в селе Бекеты, егерями был обнаружен убитый лосенок. У браконьеров не было никаких документов на право охоты и на хранение оружия. Ружья и убитый лосенок изъяты. Правоохранительными органами ведется выяснение обстоятельств этого дела.

## Ни газет, ни журналов

Областная организа-ция «Кузбассропечать» ставит вопрос о закрытии с 1 января 1994 года Яйского отделения «Роспечать» (бывшая «Союзпечать»). Причина —нерентабельность местного предприятия и отсутствие необходимости для работы помещения.

## Опечатка

В № 90 в информа-ции «На убыль» допу-щена опечатка. Следует читать: «На 1 ноября в хозяйствах района на-считывалось 17237 голов КРС», и далее по тексту.

12 ДЕКАБРЯ — ВЫБОРЫ В ФЕДЕРАЛЬНЫЕ ОРГАНЫ

## Готовим списки

На территории Марьевского КСХП образовано два избирательных участка. Секретари избирательных комиссий Н. И. Булаева и Л. И. Гри-

боедова ведут сверку списков избирателей по хозяйственным книгам. Готовят их к печати.

## Ведут разъяснительную работу

В подготовке к выборам в Феде-ральные органы много неясностей для избирателей. Поэтому работники культуры с. Марьевки ведут среди избирателей активную разъясни-

тельную работу. Л. С. Марчукова, Н. В. Малышева, В. М. Арышева проводят беседы с людьми, расклеивают плакаты, подбирают литературу.

ВНИМАНИЮ ИЗБИРАТЕЛЕЙ

## «Прямая линия»: 2-11-44

8 четверга, 18 ноября, в 14 часов в редакции газеты «Наше время» состоится «Прямая линия». На ваши вопросы по выборам ответят зам. председателя окружной избирательной комиссии по выборам в Государственную думу, зам. главы администрации

района А. А. Пицкин, глава администрации поселка В. Г. Рябых, секретарь информационно-консультационного центра Л. Ю. Спирidonова и член информационно-консультационного центра О. И. Алистахрова.

Ждём ваших звонков по телефону: 2-11-44

## Поздравьте своих участковых

Сегодня исполняется 70 лет со дня учреждения службы участковых инспекторов милиции. В Яйском РОВД по этому случаю состоится торжественное собрание, где, в частности, будут поощрены премиями лучшие инспекторы. Так что, если вы любите своего участкового, поздравьте его с праздником.

## С юбилеем!

Поздравляем ФРОЛОВА Анатолия Федоровича с 60-летием!

Пусть в висках седина серебрится —  
Это гордость, заслуга и честь!  
Ведь немало пришлось потрудиться,  
Добрых дел Ваших не перечесть.  
Сегодня, в этот славный юбилей,  
Пусть тень годов не отразится болью,  
Желаем самых светлых дней,  
Большого счастья, крепкого здоровья!

КОЛЛЕКТИВ КСХП «ЯЙСКОЕ».

## С днём рождения!

Поздравляем любимую, всем нам дорогую нашу маму, бабушку ПЛАТОНОВУ Наталью Павловну с днем рождения!

Все, что в жизни звучит красиво,  
Мы хотим тебе подарить,  
Пусть ты будешь самой красивой,  
Очень долго на свете жить,  
Не старей ни душой, ни внешне,  
Людям души всегда согревай,  
А в минуты самые грустные  
О веселом всегда вспоминай.

ДОЧЕРИ ЕЛЕНА, МАРГАРИТА,  
ЗЯТЬ АЛЕКСАНДР, ВЛАДИМИР,  
ВНУКИ ВИКТОР, ПАВЕЛ И ЕГОР.

## ХОТЬ УЧЕНЬЕ И СВЕТ, НО В ШКОЛАХ ТЕПЛА НЕТ

Как обстоят дела с теплом в некоторых школах поселков? С таким вопросом мы обратились к учителям...

В школе № 3 котельная своя. Занятия проводятся, как обычно, по плану. Никто не замерзает.

В школе № 1 тепло, проблем с приходом морозов не было. Здесь тоже своя котельная.

В музыкальной школе тепло, несмотря на то, что здание старенькое. Здесь есть небольшая школьная котельная. И учителя, и учащиеся на холода пока не жалуются.

Критическая ситуация с теплом во вспомогательной школе. Ее отапливает котельная ПОЖКХ.

Что же готовят нам грядущие морозные дни? До весны ведь так еще далеко...

ПОЖКХ. Когда была своя котельная — проблем не было. Сейчас здесь очень холодно. Проводить занятия невозможно, в холода детям приходится спать. Все в школе одеты. Электрические плиты, установленные в коридоре, не могут дать большого тепла. Дети лишь могут погреть у них озябшие руки. В помещениях замерзают вода, цветы...

Подобная ситуация и в школе № 2. Здесь тоже занятия проводятся в холода, для младших классов они сокращены, батареи холодные. Отапливает школу все та же котельная ПОЖКХ.

Что же готовят нам грядущие морозные дни? До весны ведь так еще далеко...

## Жильё —

## в муниципальную собственность

В администрации района поступили предложения от таких предприятий поселка, как АО «Яйлес», ЗЛМ, стройучасток, о передаче ведомственного жилья в муниципальную собственность. Предприятия

уже не в силах содержать социальные объекты. Так, на балансе АО «Яйлес» находится 56 тысяч квадратных метров жилья, и ежемесячно на его содержание уходит 80 миллионов рублей. Вопрос о муни-

ципализации жилого фонда сейчас разрабатывается в администрации. Чтобы его решить, надо определить источники финансирования и создать поселковую службу для содержания жилого фонда.

## ПРИГЛАШАЮТ ЗА ПОКУПКАМИ

Уважаемые покупатели!

В магазине «Уют» [р. п. Я] поступила мебель: кухонный гарнитур, диван-экспресс, стол-тумба, мягкий уголок, шинолеум и другие товары.

## На черепашьем ходу

Как нам сообщил председатель комитета по управлению государственным имуществом В. Я. Род, в районе на сегодняшний день приватизировано 675 квартир, общей площадью 55050 кв. м, остаточной стоимостью 46130980 рублей. В настоящее время поданы и находятся в работе документы

на 70 квартир. Но эта цифра могла быть и больше. Процесс приватизации в оформлении документов в значительной мере сдерживает бюро технической инвентаризации, особенно на сельские квартиры. По некоторым территориям документы не подготовлены с июня 1993 года.

## ДЕЛАЙ, НАКЯ

19 ноября с 11 часов в ресторане «Волна» проходится выставка-продажа кондитерских, кулинарных изделий.

ПРАВЛЕНИЕ РАЙОНА

12 ноября в Марьевской школе прошло заседание метододельческого тренинга преподавателей физкультуры района. Учитель А. Н. Иванов

показал два урока по экспериментальной программе во 2 классе, где физкультура ведется 6 раз в неделю, и в 7 классе (3 урока в неде-

лю). Ребята-семилетки хорошо выполняли упражнения с волейбольным мячом. А семиклассники показали интересные спортивные

комбинации на батуте. Для всех учителей была составлена на компьютере программа проверочной работы по легкой атлетике.

# ТАК МЫ БУДЕМ ИЗБИРАТЬ

**Очередные выборы.** Очередная проблема перед нами: как выбрать, а будут ли новые представители новой власти по-новому мыслить и действовать? Изменят ли они нашу жизнь, наконец! Время покажет. А пока... Пока надо готовиться к выборам, которые построены совершенно на других принципах, чем прошлые. Многие не знают этих принципов и правил, и поэтому мы обратились к председателю окружной избирательной комиссии Анжеро-Судженского избирательного округа № 89 по выборам в Государственную думу В. К. Фаберу с просьбой рассказать о системе выборов, о процедуре выдвижения кандидатов и т. д.

— 19 октября 1993 года я с другими председателями окружных избирательных комиссий находился в Москве во Центральной избирательной комиссии по выборам в Государственную думу Федерального собрания РФ на собеседовании и последующем утверждении Центризбиркомом на должности председателя окружной избирательной комиссии по выборам в Государственную думу по № 89 Анжеро-Судженскому избирательному округу, включающему в себя 18 территорий (6 городов и 12 районов).

В избирательную систему нашей страны внесены существенные изменения, а также и сами органы высшей законодательной власти подвергаются реформированию. Избирателям предстоит 12 декабря избрать депутатов в Государственную думу — «книжная» палата и в Совет Федерации — вторая палата Федерального Собрания — парламента РФ.

В Государственную думу предстоит избрать 450 депутатов, 225 депутатов будут избираться по однокомандитным избирательным округам.

То есть один округ — один депутат. Результаты голосования будут определяться по относительной маорионной системе, в соответствии с которой избранным считается кандидат, получивший в округе больше голосов, чем любой другой отдельно взятый кандидат. Другие 225 депутатов избираются по общефедеральному избирательному округу на основе пропорционального представительства. То есть вся Российская Федерация является одним избирательным округом и избиратель голосует не за какого-то конкретного кандидата в депутаты, а за список кандидатов, представляемый тем или иным избирательным объединением. В списках кандидатов указываются фамилии конкретных кандидатов. А уже депутатские мандаты будут разпределены пропорционально числу полученных избирательными объединениями голосов. Поэтому такая система называется системой пропорционального представительства.

Избирательными объединениями по Положению о выборах могут быть только общефедеральные партии или общефедеральные политические движения, а также их блоки. Эти избирательные объединения могут выдвигать своих кандидатов и в одномандатных избирательных округах.

Для регистрации кандидата в депутаты требуется, чтобы он собрал подписи одного процента избирателей данного округа.

В частности, в нашем 39 округе ему нужно будет набрать около 5 тысяч подписей избирателей.

Только тогда окружная избирательная комиссия может зарегистрировать его в качестве кандидата в депутаты.

Для регистрации же общефедеральных избирательных объединений нужно набрать 100 тысяч подписей избирателей, причем на один субъект федерации и должно приходиться не более 15 процентов подписей.

Применение пропорциональной системы позволяет добиться относительного соответствия между количеством голосов, набраных какой-либо или иной партией, и количеством мест, полученных данной партией в Государственной думе.

Право голосования кандидатов по однокомандитному округу пользуется кроме избирательных объединений и любая группа избирателей, но для регистрации в округе несостоявшимися, если в выборах примут участие меньше 25 процентов зарегистрированных избирателей, если число голосов, поданных при этом всех кандидатов, превышает число голосов, поданных за кандидата, набравшего наибольшее число голосов, если допущенные при проведении выборов нарушения Положения о выборах не позволяют с доверенностью установить результаты голосования избирателей.

Хотелось бы остановиться и на том, что в случае, если при выборах в одномандатном избирательном округе после завершения регистрации кандидатов и до дня выборов останется менее двух кандидатов, выборы в этом

число полученных избирательными объединениями голосов. Поэтому такая система называется системой пропорционального представительства.

Несколько слов надо сказать о правах и обязанностях кандидата в депутаты. Так, в частности, он имеет право на неоплачиваемый отпуск с момента регистра-

ции и до момента опубликования результатов выборов, из средств, выделенных на проведение выборов, ему выплачивается семикратный размер минимальной заработной платы. Имеет право на территории округа, где он баллотируется, пользоваться бесплатно любыми видами общественного транспорта (кроме такси и заказных рейсов на других видах транспорта). Он не может быть привлечён к уголовной ответственности без согласия Генерального прокурора РФ, он может иметь до 10 доверенных лиц, регистрируемых той же избирательной комиссией, которая зарегистрировала кандидата.

Одновременно с выборами депутатов в Государственную думу 12 декабря нам придется избрать депутатов и во вторую палату Федерального собрания — Совет Федерации. В эту палату будут избираться по 2 депутата от каждого субъекта РФ (т. е. края, области, республики).

Избирательные округа образуются в пределах административных границ субъектов Федерации, т. е. наша Кемеровская область представляет собой один избирательный округ. Все основные принципы и положения проведения выборов в Совет Федерации такие же, как и те, на которых построены выборы в Государственную думу. Кроме того, 12 декабря состоится и всенародное голосование по проекту Конституции РФ.

Сроки проведения выборов и всенародного референдума установлены жесткие. В результате не избежать торопливости при подготовке этих мероприятий, тем более что построены выборы совершенно на других принципах, чем те выборы, которые проводились раньше у нас в стране. Все это может негативно сказать на результатах выборов, но, по-видимому, другого пути нет, так как отсутствие законодательной власти в стране может привести к отрицательным последствиям, в частности к установлению авторитарного режима. Но и спешка, торопливость, неторопливость к выборам также могут привести к плачевному результату — выборам парламента, не удовлетворяющего интересам общества, народа, нас с вами. Вот в таких экстремальных условиях ведется подготовка к выборам 12 декабря 1993 года.

Причины для этого вида всем — это противостояние, сопряженное со взаимными обвинениями и упреками в пользу вооруженного столкновения двух ветвей власти в нашей стране — исполнительной в лице Президента и законодательной в лице бывшего Верховного Совета.

И все-таки альтернативы досрочным выборам в новый российский парламент нет. Выборы — самый надежный и демократический способ преодоления кризиса власти. Это лучшая возможность для граждан страны, для нас с вами, делегировать в высший законодательный орган России людей, которым мы, граждане, действительно доверяем свою судьбу и судьбу страны.

Хотелось бы остановиться и на том, что в случае, если при выборах в одномандатном избирательном округе после завершения регистрации кандидатов и до дня выборов останется менее двух кандидатов, выборы в этом

## ЭКОНОМИКА НАШИХ ДНЕЙ

# К РЫНКУ МЫ БЫЛИ НЕ ГОТОВЫ

Внедрение рыночных отношений отрицательно сказалось на нашем хозяйстве потому, что не готовы мы были к вступлению в него. Не готовы были вести работу в этих условиях и наши специалисты.

Правда, были у нас здешние неплохие. Например, ввести в строй перерабатывающие цехи нашей продукции и, таким образом, иметь определенные доходы для приобретения техники и т. д.

Планировали мы первоначально ввести в строй когда-то действовавший в Улановке молокозавод. Но все оборудование, да и само здание за годы простоя пришли в негодность.

Все основные принципы и положения проведения выборов в Совет Федерации такие же, как и те, на которых построены выборы в Государственную думу. Кроме того, 12 декабря состоится и всенародное голосование по проекту Конституции РФ.

Произошел спад производства в сравнении с 1990 годом. Основная продукция, от которой хозяйство должно получать доход, — это производство молока. Но по объективным причинам (недостаток кормов) производство молока в текущем году в сравнении с предыдущим снизилось на 35 процентов, а производство мяса и того больше — на 45 процентов (нет привесов).

Сократилось поголовье дойного стада на 202 головы. Полностью опустел один коровник. Потеряно 200 с лишним тонн молока. В денежном выражении за 9 месяцев мы недополучили 20,5 миллиона рублей. Это с одной стороны. Но если бы мы и получили это молоко, то затраты на его производство составили бы 25 миллионов рублей. То есть производство молока стало для хозяйства убыточным. То же самое можно сказать и о мясе.

Напрашивается вопрос: почему? Да потому, что заготовка кормов, транспортные расходы, энергосистемы, медикаменты значительно подорожали. К тому же большие накладные расходы, в том числе кредиты с банком за кредиты.

От реализации молока планируем получить прибыль в 52 миллиона рублей, от реализации

мяса — 80 миллионов. Это очень незначительные показатели. Мы на грани банкротства, если не будем изменены закупочные цены. Взяли мы кредиты — 20 миллионов рублей, а выплатить должны 35 миллионов.

Расходы большие на производство животноводческой продукции, к тому же зарплатная плата животноводов выросла в 9 раз в сравнении с 1991 годом. Так, доля у нас получают по 60—80 тысяч рублей в месяц. Выплачивается же зарплата нерегулярно.

Недобор продукции в отрасли растениеводства в денежном выражении составляет 30 миллионов рублей. Вместо запланированной урожайности зерновых (13 центнеров с гектара), мы получили по 8,2 центнера. Не хватило трех-четырех погодных дней, чтобы успешно завершить уборку. И как результат, недополучено фуражка для общественного скота, а также и семян. Участники уборочной получат натурплату по 10 кг зерна за нормосмену. Продажа же зерна будет самая минимальная.

Да, как говорят в народе: «Куда ни кинь — везде клин». А впереди новый сельскохозяйственный год. Нужно покупать запасные части для ремонта техники. Техника почти не обновляется. Коррозиоготовительная техника уже и ремонту не подлежит.

Картина безрадостная. А где же выход? Конечно, есть. Во-первых, необходимо поднять дисциплину труда. Надо, чтобы правительство выполнило свои обязательства перед селом. Давало бы кредиты под 28 процентов, как обещало, а не под 173 процента.

Конечно, и социальной сфере следует уделить побольше внимания. За два года не построено в хозяйстве ни одной кварты. Надо поддерживать асфальтированные дороги по солну. И на это нет средств.

Проблем — немало. Крайне, решить их можно только общими усилиями всех и каждого.

Л. ШМАТОВА,  
главный экономист  
КХП «Улановское».

## НА СОВЕТЕ ШКОЛЫ

Уже четыре года при Ишимской школе работает совет. Избираются в него в равной пропорции учителя, родители и учащиеся 5—9 классов. В этом году возглавляет совет школы Татьяна Николаевна Глебова. Совет имеет большие полномочия. Они решают

многие вопросы в школе: распределение средств: всеобщую приобретение подарков и т. п. Ребята в совете имеют полное наражение со взрослыми. К их мнению всегда прислушиваются.

В. ГИМАЕВА.

## Медицина и мы

В одной из бесед с заведующим поликлиникой А. А. Лесниковым я услышала совет: «А Вы побывайте в нашей больнице, поговорите с больными, как их лечат, и с врачами, как им работает. Вот и составите картину о медицине». Послушавшись совета Анатолия Арсентьевича, я отправилась в терапевтическое отделение районной больницы, чтобы встретиться с больными и его заведующей—Ольгой Викторовной Халаман.

Из разговора с больными.

—Вас здесь лечат своими лекарствами или хватает больничных?

Владимир Семенович: «Лежу первую неделю, лекарства прислали мне из ФРГ, но кое-что есть и здесь. Правда, курс лечения идет не полностью, нет еще одного лекарства для уколов».

Владимир Иванович: «Меня в больницу направил наш сельский фельдшер. Лекарства для лечения нашлись здесь».

Ольга Викторовна, раньше мы твердо были уверены, что если нас направят в больницу, значит, здесь есть все лекарства и нас обязательно вылечат. А теперь говорят, что если вы достанете нужные лекарства, мы вас в отделение положим. Насколько это верно?

Частично это так. В основном мы оставляем лекарства для экстренной помощи, то есть тем, для кого существует угроза потерять жизнь, хотя и для этой помощи хотелось бы иметь больше лекарств. В настоящее время у нас есть пенициллин, антибиотики, капельницы для экстренной помощи. А вот плановое лечение страдает из-за недостаточного наличия лекарств. Особенно это касается тяжелых заболеваний. Но что гово-

рить об этом, в стране сложности в экономике, сложно и в медицине. Ну, а то, что больные покупают лекарство, нормально. Человек должен знать, что лекарства дорогие, и должен делать все возможное для сохранения своего здоровья. А у нас ведь отношение к своему здоровью дармоедское и, можно сказать, отвратительное. Разве много у нас можно увидеть людей, занимающихся зарядкой, бегом? А сколько пьющих, курящих!

Ольга Викторовна, а нельзя сделать так, чтобы больной покупал нужные лекарства в нашей больнице, а не бегал в поисках по Анжерке, Кемерову, Томску? А то вон даже до ФРГ добрались.

У нас в больнице идут переговоры с новосибирскими организациями. Правда, пока все это в стадии подготовки. Например, составляется список на необходимые препараты. Я думаю, что это будет в какой-то степени выгодно. Да и мы, врачи и больные, будем знать, что это хорошее лекарство, а не сомнительное.

Большую надежду медработники возлагали на страховую медицину. Вы как-то почувствовали ее существование?

Идея о страховой медицине была хорошая. Ведь здесь задумывалось вложение де-

нег в медицину государством, предприятиями, предпринимателями. Но те проценты, что отчисляют на каждого человека от фонда оплаты по решению парламента, составляют всего 3,6 процента. А в областном отделе здравоохранения считали: чтобы оказывать приличную помощь экстренным больным, нужно отчислять 10,7 процента, плановым—13—14 процентов. И какая может здесь быть хорошая помощь больному при таком мизерном отчислении в страховую медицину! Это же нищета. Может, кто-то на этом и жиреет, но не у нас в страховой медицине. Не все у них деньги идут на офис и покупку машины. Да эти истраченные миллионы-два не улучшили бы наше положение. Не стоит из-за них драться.

Из разговора с больными.

Какие у вас здесь санитарные условия, как с теплом, бельем?

На первом этаже в палатах холодно, воды нет. Чтобы умыться, поливаем себе изо рта. Из-за отсутствия воды засоряется канализация. И как там бедная санитарочка убирает, уму непостижимо. Плохо и то, что столовая рядом с туалетом для мужчин. Белье есть, хотя некоторые приносят свое.

Когда бывает новоселье, покупают новую мебель, оборудование. А как у вас?

Как это и положено. Новая мебель—кровати, тумбочки, диван, шкаф. Конечно, не шикарно, но

## БЫЛО БЫ ЗДОРОВЬЕ

— Ольга Викторовна, как коллективу работает здесь? По сообщениям ЦСУ, новый терапевтический корпус сдан.

— Как видите, мы еще с Вами беседуем в старом корпусе. В новом много недоделок, и когда мы переедем туда, сказать не могу. В первой палате действительно холодно, мы больных уже перевели в другую палату. Окна не утеплены, потому что все-таки надеюсь Нерайдем в новое помещение. Белье неплохое, некоторые больные дома и такого не видят. Хотя у меня есть претензии к прачечной.

А вообще работает трудно, есть обида на больных. У некоторых нехорошее отношение к медицине. Их сомнения не отражают сути дела. Не разбираясь в медицине, а только основываясь на субъективных данных, они начинают жаловаться. Иногда думают, что мы стараемся им навредить. Не доверяют медсестре, если она делает укол из лекарства больного, подозревая, что она его подменит. А все это не улучшает настроение. Ведь врач тоже человек.

— Когда бывает новоселье, покупают новую мебель, оборудование. А как у вас?

Как это и положено. Новая мебель—кровати, тумбочки, диван, шкаф. Конечно, не шикарно, но

кое-что будет. Главный врач обещает приобрести что-то из медицинского оборудования. Деньги на это есть. А вообще надо сказать спасибо Игорю Ивановичу Носову. Он всегда помогает больнице, когда бы ни обратились.

Из разговора с больными.

— Как вас здесь кормят? Хватает вам?

— Кормят плохо. Если из дома не привезут—с головой помрешь.

— Лежу уже месяц, один раз давали котлету на второе, да вот недавно — колбасу.

— Каша не вкусная, вся какая-то клейкая и без масла.

— Чай не вволю, да и несладкий, вместо сахара дают конфету, у меня зубов нету, кинул ее в тумбочку.

— Я не первый раз лежу, вроде все и съедаю, а вот с кухни отходы ведрами несут.

— Ольга Викторовна, как Вы это прокомментируете?

— Я бы не сказала, что пища такая плохая. Здесь ведь не ресторан, питание диетическое, естественно, без острых приправ. Для каши положено на порцию всего 5 г масла, конечно, его там не увидишь. Если дома человек за раз привык съедать полбулки хлеба, а здесь на день четыре кусочка, ему действительно не хватает. А вообще люди

питаются ненормально, даже несмотря, казалось бы, на тяжелую жизнь, по-прежнему переедают, исключение составляют неблагополучные семьи. Многие поступают с пищним весом. Почти совсем не едят овощей. Это еще раз говорит о наплевательском отношении к здоровью. Так что, если кто здесь и голодает, не беда, это ненужно. И привередничает обычно те, кто и этого дома не видит.

Из разговора с больными.

— Как к вам относится медперсонал, обиды нет?

— Хорошо относятся. Они бы и рады что сделать, да не от них многое зависит.

— Ольга Викторовна, а что Вас радует?

— Это коллектив, на чём и держится больница. Все мы, конечно, люди разные, есть у нас достоинства и недостатки, но конфликтность отсутствует. Мы работаем и получаем благоприятности.

— А что как врач Вы можете болевым?

— быть умными, не злобными и здоровыми. Пускай поверят, что никто из врачей не совершает подлости по отношению к ним. У нас ведь есть и знания и опыт. А обидеть врача просто.

Записала  
В. ГИМАЕВА.

## НЕ УДАРИТЬ В ГРЯЗЬ ЛИЦОМ

Однажды мыслитель, еще в XIX веке сказал: «По тому, как в государстве относятся к библиотеке, можно судить о культуре этого государства». Если слова этого мыслителя применить к нашей районной библиотеке, то надо сказать, что культура у нас не на высоте. Почему? Судите сами.

Три года, как районная библиотека в новом здании. Ее работники были радоваться, а они в печали. В подвале библиотеки, как и во всех подвалах жилых домов Яи, — канализационные воды. А от этого по всей библиотеке, особенно на первом этаже, стоит зловоние. «Как вы здесь работаете?» — спрашивают сочувственно читатели, — впору противопоказано надеваться».

От воды, что дышла до пола, в помещениях сырой, трудно дышать, появляются плесень, прибор «съедает» пол.

Но самое главное — урон, ют об этой беде в администрации. Время от времени воду из подвалов выливается, но через два месяца она снова заливает подвал. Одни специалисты обвиняют жителей этого дома, другие — тех, кто занял в подвале квартиру, кто-то спешит выше уровня, а еще ходят слухи, что это топречисти деревянных строителей, но все твердят, что в Яи большая нагрузка на канализационную систему, и она, дескать, не справляется.

Из всех этих заявлений специалистов работникам библиотеки так и не понятно, можно ли найти причину затопления подвалов или это вирусная болезнь всех подвалов яицких домов. Хотя профиль был тот же Ю. А. Осипюк утверждает, что исправить все недостатки в этой канализационной системе можно, и просит их подождать и погодить.

Как поведут директор библиотеки В. И. Сланцева, вопрос о заполнении канализационными ведрами решается и с Ю. А. Осипюком, и его заместителем В. М. Райковым, и с плавным инженером ТОЖХ Ю. Н. Красиковым. Зна-

терпеть, конечно, теперь легче, при морозе запах уменьшается. Но вот будет ли конец этим мучениям? Была у работников библиотеки такая мысль: закрыть библиотеку и неходить на работу, пока нормальных условий не будет. И еще подумывают: не составить ли акты на испорченную литературу и не обратиться ли в суд на ТОЖХ за нанесенный материальный ущерб библиотеке? Да не мешало бы и за моральный ущерб потребовать. Ведь жителям городов экологического бедствия платят дополнительную сумму к зарплате, здесь — та же картина.

И все же хочется надеяться, что до суда дело не дойдет. Неужели специалисты ТОЖХ ударят в грязь лицом, и эта самая грязь победит их?

В. ГАВРИЛОВА.

## ВОЗВРАЩАЯСЬ К НАПЕЧАТАННОМУ

## ЗИНА СНОВА ШКОЛЬНИЦА

29 мая в районной газете была напечатана статья «Крапива у забора». В ней рассказывалось о девочке Зине, которая с января не ходит в школу. Была высказана тревога за ее будущее, так как папа у нее выпивает, а мама неродная.

Прошло два месяца с тех пор, как начались в школе занятия, и мы попросили Е. А. Курцеву (инспектора района по охране прав детства) сообщить нашим читателям, что с Зиной учится ли она. Как ответила нам Елена Алексеевна, Зина учится в 1 классе школы № 3, учителя Надежды Ивановны Смирновой. Надежда Ивановна подтвердила, что Зина в школу ходит ежедневно, она опрятная, хорошо одета. На родительских собраниях всегда бывает мама Таня. Об успехах Зины в учебе говорить пока рано, слишком мало проучились первоклассники. Так что, как Зина закончит первый класс, мы узнаем только весной, о чем и сообщим тебе, уважаемый читатель.

В. ЛЕНЬШИНА.

## В Томск на экскурсию

Во время осенних каникул девятиклассники из Ново-Николаевской школы съездили на один день в Томск на экскурсию. Они побывали в ботаническом саду и посмотрели спектакль в театре.

# В ЭТИ ДНИ 20 ЛЕТ НАЗАД

13 ноября. Заканчивается подписка на районную газету «Вперед к коммунизму» на 1974 год. Подписная цена на год — 3 рубля 12 копеек. Спешите подписаться!

По инициативе цехко-ма механического цеха ТРЗ в цехе установлен репродуктор. Рабочие получили возможность послушать в обеденный перерыв последние известия.

За неоднократные нарушения финансовой дисциплины и разбазаривание запасных частей яйским объединением «Сельхозтехника» комитет народного контроля взыскал с ответственных лиц по половине месячного оклада.

В 1973 году только в Яе произошло 14 пожаров.

В поселке Яе хронический недостаток посуды на пивзаводе и там, где она нужна, но прием ее от селян организован крайне плохо.

15 ноября. В селе Назаровке совхоза «Первомайский» накануне главной годовщины Великого Октября открылся новый клуб.

Расписание движения самолетов из Яйского аэропорта.

Яя — Ижморка — Святославка, вылет 06.35. Яя — Кемерово, вылет 07.10. Яя — Анжерка — Улановка, вылет 10.10. В Яе можно приобрести билет и улететь в любой конец Советского Союза.

17 ноября. Пламенный привет делегатам VI районной комсомольской конференции.

Около трех тысяч юношей и девушек района работали по личным планам участников Ленинского зачета.

Более полутора тысяч юношей и девушек сдали нормы нового комплекса ГТО.

Комсомольские организации школ выросли численно, организованно окрепли. В районе 1040 комсомольцев — школьников, объединенных в 22 комсомольские организации.

На экране ЦТ — комедия «Девушка с характером», а в кинотеатре «Планета» — советский боевик «Белое солнце пустыни» и «Иван Васильевич меняет профессию».

# Наше время

## В добный путь

В этом учебном году в Ишимской школе появилась две новые молодые учительницы — Оксана Викторовна Перфильева и Наталья Анатольевна Бекренева. Обе из деревни Малопесчанки Ижморского района. Вместе учились в

сельской школе, в педучилище. При распределении попросились в одно село.

В Ишимской школе молодых учителей встретили дружелюбно. Первой из них предложили быть вожатой, второй дали первоклашку. С приходом Оксаны, Викторовны ожила работа: чаще стали проводиться школьные мероприятия. Нашла контакт с родителями первоклашек и Наталья Анатольевна, ребята программу осваивают.

В. ГИМАЕВА.

### НОВОСТИ СПОРТА

## НА ТУРНИРЕ В ИЖМОРКЕ

Ижморский ДЮКФП провел турнир по волейболу среди юношей 1976—78 годов рождения. В нем приняли участие сборная клубов поселка Ижморский, поселка Промышленная, села Колыон и команда Яйского ДЮКФП. Первый круг соревнований наша команда провела менее успешно. Ребята проиграли волейболистам Промышленной со

счетом 3:1, но выиграли у команд Ижморки и Колыона. На второй день соревнований наши юноши смогли сорваться и обыграли команды Ижморского и Промышленной с одинаковым счетом 2:0, показав при этом добротный, зрелищный волейбол. Яйские волейболисты за успешную игру были награждены де-

нежными призами, а лучшим игроком турнира был признан учащийся яйской школы № 2 Игорь Тихонов. Прошедший турнир явился этапом подготовки к областным соревнованиям по волейболу среди ДЮКФП, которые состоятся 9 января в Кемерове.

А. МИХЕЕВ,  
тренер ДЮКФП.

## Позвони мне, позвони!

Очень хочется поговорить о вежливости и культуре общения по телефону. Рассмотрим несколько вариантов: что безусловно правильно, что допустимо и что неприемлемо.

Поднимая телефонную трубку, ни в коем случае не допытывайтесь, кто говорит.

Вам звонят домой — поднимите трубку и скажите: «Слушаю» или «Алло».

Было бы замечательно, если бы звонящий начинал разговор словами «Добрый день!» или «Здравствуйте!», а потом называл себя.

Если вам звонят на работу, сняв трубку, назовите учреждение, в котором работаете.

Если вы ошиблись номером, обязательно извинитесь, ведь вы побеспокоили незнакомого человека, и попытайтесь вежливо уточнить номер.

Не застав нужного вам человека, назовите себя и попросите передать информацию.

Если вас попросили пригласить к телефону родственника или сослуживца, не допрашивайте: «Кто говорит?».

Часто испытывают неудобство звонящие в учреждение, когда у них сначала спрашива-

ют: «Кто говорит?», а потом уже говорят, что нужного человека нет. Это «нет» как будто бы предназначено только для звонящего.

Но если все-таки необходимо знать, кто звонит по телефону, придется вежливо форму: «Простите, могу я узнать, кто спрашивает?».

В отношении телефонных разговоров на работе хотелось бы сказать: со служебного телефона частные разговоры ведите с осторожностью и только в случае крайней необходимости.

Если без таких звонков нельзя обойтись, то постарайтесь сократить разговор до минимума и ведите его вполголоса, дабы не отвлекать со служивцев от дела. Даже если со служивцы на время оглахи, в любом случае неудобно вести разговоры частного порядка, так как частичная информация все-таки попадает в уши посторонних людей, а некоторым из них бывает трудно не проявлять своей осведомленности.

В рабочей обстановке редко есть возможность общаться по телефону так, как хочется. Представьте себе, какое неудобство испытывают

сидящие за соседними столами люди, когда вы оглядываетесь по сторонам, зажимаете трубку рукой и невнятно говорите: «Сам понимаешь, сейчас не могу...» и т. д.

Очень вежливо поступает звонящий, когда спрашивает: «У вас есть минутка, чтобы меня выслушать?».

Передавая трубку, никогда не говорите: «Опять твой...» или еще хуже: «Тебе из... звонят». Если звоните мужу через секретаря, непременно называйте его по имени и отчеству. Недопустима фамильярная форма: «Дайте мне Петеньку...» или «Васеньку», и совсем уж никуда не годится: «А где мой суженый...».

Если во время разговора телефон вдруг отключился, тот, кто звонил, перезванивает, и заканчивает телефонный разговор тоже тот, кто звонил.

В выходные дни дайте знакомым и сослуживцам отдохнуть, не звоните без крайней необходимости.

Не будьте настойчивы — после четвертого-пятого сигнала, если вам не ответили, положите трубку.

Можно предупредить друзей по телефону, что собираетесь зайти в гости, но некрасиво поздравлять по телефону или выражать соболезнование, приглашать на торжество и благодарить за подарок. [Газета «Семья»].

## В гости к Фёдорову

На днях в Марьевском музее В. Д. Федорова побывали гости. Радушно встретили ребят из Ново-Николаевской школы работники музея. Они прослушали беседу о жизни и творчестве

Василия Дмитриевича, посмотрели экспонаты, посетили его кабинет, постояли на Назаркиной горе. А еще познакомились в музее с прикладным искусством марьевских умельцев.

## ВЕСЁЛЫЕ СТАРТЫ

прошли для ребят 1—3 классов в Ново-Николаевке. В своем спортивном зале они соревновались в беге, прыжках и других веселых спортивных состязаниях. Победила команда капитана Нади Нейфельд.

## Продают

Продается молодая стельная корова. Телефон: 2-20-84.

## Прекращает существование

Кооператив «ЭЛИС» прекращает существование. Претензии принимаются в течение месяца со дня публикации.

## Предлагают услуги

Производится запись на приобретение двигателей ВАЗ-2103, ВАЗ-2106, ВАЗ-2106 («Нива»). Обращаться в МП «Вариант». Телефон: 2-17-42.

## Используйте налоговую амнистию Президента

Проверками, проведенными государственной налоговой инспекцией, вскрыто в текущем году немало случаев сокрытия или занижения доходов многими предприятиями, особенно коммерческими структурами и физическими лицами, занимающимися коммерческой деятельностью или просто торговлей на рынке, площади, а то и подпольно, особенно спиртными напитками. Все это приводит к неприятному разговору в налоговой инспекции и, как правило, уплате штрафа.

В конце октября вышел Указ Президента РФ «О проведении налоговой амнистии в 1993 году», согласно которому юридические, а также физические лица, осуществляющие предпринимательскую деятельность без образования юридического лица, объявившие в налоговый орган о своих неуплаченных налогах и налоговых платежах за 1993 год и предшествующие годы и внесшие их до 30 ноября 1993 года в Республиканский бюджет в полном объеме, освобождаются от применения финансовых санкций, предусмотренных налоговым законодательством.

Если после данного срока проверками Государственной налоговой инспекции, а они неминуемы, будут установлены случаи сокрытия или занижения доходов, то будет взыскан штраф в размере не 100 процентов от сокрытой суммы, как это предусмотрено п. 1 ст. 13 Закона РФ «Об основах налоговой системы», а с трехкратным увеличением.

Уважаемые налогоплательщики! У вас есть время серьезно подумать и принять единственно правильное решение: добровольно объявить о своих доходах и рассчитаться с государством до истечения указанного срока, не подвергая себя излишнему риску и неприятностям.

ГОСУДАРСТВЕННАЯ НАЛОГОВАЯ  
ИНСПЕКЦИЯ ПО ЯЙСКОМУ РАЙОНУ.

## Благодарят

Выражаем искреннюю благодарность коллектику АО «Яйпес», родным, друзьям, соседям за оказанную помощь в похоронах Дудинова Семена Георгиевича.

СЕМЬЯ БОЧАРНИКОВЫХ.

## Скорбят

Коллектив Яйского района скорбит по поводу преждевременной смерти ШВЕНК

Гильды Давыдовны и выражает искреннее соболезнование родным и близким покойной.

Коллектив яйской средней школы № 3 выражает глубокое соболезнование родным и близким по поводу смерти учителя ОСТАЦОВОЙ Елены Ермолаевны.